

орнаментированная железная ложка, наконечники стрел, украшенная изображением дракона поясная бляшка, медальончики, перстни и т.п.

При прокладке канализационного коллектора по улице Немига было выявлено несколько старинных мечей и большое количество человеческих костей. Можно полагать, что в древности здесь имели место крупные бои.

В ближайшие годы на территории Минского замчища планируется создать уникальный историко-археологический центр, где будут не только представлены различные археологические находки, но и восстановлены дома XII в.

К счастью, в Беларуси ещё очень много объектов, которые представляют археологический интерес. Счёт идёт на тысячи. Если суммировать городища и курганы, то, можно сказать, и десятки тысяч. К тому же, есть ещё стоянки, селища... А сколько памятников ещё предстоит найти!

## **СТАНИСЛАВ АВГУСТ ПОНЯТОВСКИЙ – ПОСЛЕДНИЙ КОРОЛЬ РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ. ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ**

Каргышева Л.Ю.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О.В., БНТУ

Станислав Август Понятовский родился 17 января 1732 г. в имении Волчин, (ныне Каменецкий район Брестской области). Никто и не догадывался, что на свет появился будущий и последний король Речи Посполитой. В 1757 г. он отправился в Петербург, где познакомился с будущей русской императрицей, которая навсегда изменила его жизнь. В 1764 г. Понятовского провозгласили королем. С первого года правления он предпринял попытки осуществления политических реформ, однако они уже не смогли оздоровить общественную жизнь Речи Посполитой. Запоздалая модернизация не спасла Речь Посполитую от первого раздела, который произошел 6 февраля 1772 г. После этого события король перестал играть какую-либо заметную роль в политической жизни своей страны. Новый король отличался добродушным характером,

был остроумным и приятным собеседником, любил блеск светской жизни. Однако этих качеств было недостаточно для той поры, когда ему привелось править судьбами Польши. Среди тогдашних бурь Польше необходим был король-воин, но Понятовский не был рождён воином. Притом, к сожалению, он свои личные выгоды ставил выше интересов своего государства. Последний король Речи Посполитой был известным меценатом. Благодаря покровительству Станислава Августа и некоторых крупных магнатов стремительно развивались типографическая отрасль, книгоиздательство и культура в целом. Последний польский король был одним из авторов Конституции 3 Мая 1791 г., которая снискала общеевропейскую известность и вызвала восторг просветителей разных стран. Годы его правления вошли в историю Речи Посполитой как "станиславские времена".

## **ПАРТЫЗАНСКИ РУХ НА ТЭРЫТОРЫ ГРОДЗЕНШЧЫНЕ Ў ГАДЫ ВЯЛІКАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ**

Койпаш С.С.

Навуковы кіраўнік: канд. гіст. навук, дацэнт Хромчанка Д.Н.  
БНТУ

Як вядома, у 2010 годзе святкавалася 65-годдзе Вялікай Перамогі. Успамінаючы подзвігі салдат і афіцэраў, якія ваявалі на франтах, працаўнікоў тылу, якія набліжалі перамогу самааддана працуючы ля станкоў, на мой погляд, нельга не адзначыць вялікі ўклад партызан у разгром фашыстаў. Аднак у апошні час у літаратуры і на старонках перыядычнага друку вядзецца палеміка аб выніках і значэнні партызанскай барацьбы на Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Масавы партызанскі рух на Гродзеншчыне прадэманстравалі адзінства яе жыхароў у жаданні выстаяць і перамагчы ў гэтай страшэннай вайне. Таму тэма маёй работы “Партызанскі рух на Гродзеншчыне”. Мэта дадзенай работы – даць ацэнку дзейнасці партызан Гродзеншчыны ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Пры напісанні рэферата быў вывучаны і прааналізаваны тэрэтычны матэрыял, прысвечаны разглядаемай праблеме. Кіруючыся ўказаннямі Дырэктывы ЦК КП (б)Б ад